

指導委員 曾智勇 Ljaucu · Zingrur 原住民族委員會 主任委員  
鄭英耀 教育部 部長

編輯委員 陳坤昇 原住民族委員會教育文化處 處長  
陳素齡 教育部綜合規劃司 司長  
伍約翰 南投縣信義鄉信義國民小學 校長  
洪進雄 國立嘉義大學園藝學系名譽教授  
浦忠成 監察院 監察委員  
康培德 國立台灣師範大學台灣史研究所 所長  
張中復 國立政治大學民族學系 副教授  
張建成 國立台灣師範大學教育學系 兼任教授  
張卯慧 國立政治大學語言學研究所 學程主任  
張素玢 國立台灣師範大學台灣史研究所 名譽教授  
陳枝烈 國立屏東大學教育學系 退休教授  
黃美娥 國立台灣大學台灣文學研究所 教授  
游純澤 新北市政府教育局 聘任督學  
董春發 國立東華大學 榮譽教授  
詹素娥 南投縣仁愛鄉親愛國小 校長  
趙順文 國立台灣大學文學院 退休教授  
蔡中涵 醒吾科技大學 榮譽教授  
劉柳書琴 國立清華大學台灣文學研究所 教授

發行人 曾智勇 Ljaucu · Zingrur 原住民族委員會 主任委員  
總編輯 林修澈 政治大學 名譽教授  
執行主編 官大偉 本期執行主編  
執行編輯 黃季平、李台元、陳詔誠  
編輯助理 王紹欣  
美術編輯 陳立君、崔榮之  
封面設計 陳立君  
出版單位 原住民族委員會  
24220新北市新莊區中平路439號北棟 (<http://www.apc.gov.tw>)  
教育部  
10051台北市中正區中山南路5號 (<http://www.edu.tw>)

編輯單位 政治大學原住民族研究中心  
發行單位 原住民族委員會  
創刊 2005年7月（月刊發行至第6期，自第7期改為雙月刊）  
定價 80元

展售  
五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330  
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207  
GPN 2010100811  
ISSN 1817-6704

《原教界》網址：<https://web.alcd.center>

採用FSC™驗證紙張印製

## 編輯室手記

編集室の一言  
Letter from Editor

本期 「團結經濟與合作社教育」專題，是與國科會「原住民族社會永續科技發展平台」計畫之工作坊合作，集結多個研究團隊、部落夥伴，以及實務工作者與政府機關成員之共同努力的成果。在此表達深深的感謝！

國科會「原住民族社會永續科技發展平台」於2022年成立，希望進行原住民知識與現代科學知識的對話，促成學界、政府機關、部落族人之三方協力合作的機制，提出面對原住民族社會發展重要議題的策略與作法。本平台包含了幾個面向之先導議題研究團隊：「原住民傳統坡地利用知識的安全評估與當代應用」、「森林、海洋資源之保育與管理體系」、「城鄉遷移／往返模式下的原住民知識與韌性」、「氣候變遷下的食農永續與淨零排放的在地經濟模式」、「原住民族集體治理與諮詢同意法制架構之研究」等。

上述先導議題中，「城鄉遷移／往返模式下的原住民知識與韌性」探討當代原住民族人在城鄉之間移動，面對就業與安養等問題，所展現的原住民知識與韌性，並藉以提出建立適當之社會支持系統的建議。在此先導議題的研究中，看到了合作社作為兼具提供就業機會與社會服務功能、結合勞動生產文化且銜接市場機制之載體的機會。因此，2023年的7月，「原住民族社會永續科技發展平台」舉辦了一個跨域對話的工作坊，以「團結經濟的N種形式」為主題，由各個先導議題團隊、部落夥伴、實務工作者與政府機關成員，展開對話交流。

本期《原教界》的專題，首先要感謝「原住民族社會永續科技發展平台」計畫葉采軒專任助理的聯繫、溝通與協調工作。感謝【原教評論】中，內政部合作及人民團體司林鈺玲科長、中山大學李宛儒助理教授、瑪怡屋照顧服務勞動合作社理事主席李黃昱軒、社工黃惠茹的賜稿。同時感謝【原教主題】中，田原（大桶山泰雅藝術館負責人）、吳雅雯（太魯閣族知識研究中心兼職研究員）、葉采軒（政大原住民族社會永續科技發展平台計畫專任助理）、藍姆路·卡造（國立東華大學族群關係與文化學系助理教授）、高清菊（苗栗縣東河國小校長）、歐伯恩（國立屏東大學文化發展原住民專班專案助理）、蘇晉緯（國立東華大學自然資源與環境學系專案計畫助理）所介紹之不同族群的合作文化與當代合作經濟案例。

感謝李馨慈（屏東大學文化發展學士學位學程原住民專班副教授）、呂志豐（屏東大學文化發展學士學位學程原住民專班研究助理）、陳毓均（東華大學自然資源與環境學系教授）、林益仁（台北藝術大學博物館研究所教授）、Kui許俊才（屏東科技大學社會工作系教授兼系主任）、黃居正（清華大學科技法律研究所教授），分享各先導議題團隊對合作社之相關討論。在國外案例的部分，湯適可（德國弗萊堡大學環境治理碩士學程碩士生）、楊曉曉（國立臺灣大學人類學系博士候選人）、潘旻真（原住民族委員會綜合規劃處國際事務科科員）所介紹的德國、菲律賓、紐西蘭經驗，相信也會對讀者有很大的啟發幫助。

感謝每一位撰稿人的貢獻。資本主義在當代是一個具高度主宰地位、無法迴避的秩序框架，但各位的努力，讓我們在框架和框架之間，看到了光亮和多元的可能性。